Hướng dẫn tự kỉ dành cho anh/chị/em trong nhà
Bộ cẩm nang hỗ trợ gia đình của Autism Speaks

Những tài liệu hướng dẫn khác trong Bộ cẩm nang Gia đình của Autism Speaks:

· Hướng dẫn về tự kỉ dành cho anh/chị/em trong nhà.

· Hướng dẫn về tự kỉ dành cho ông bà.

· Hướng dẫn về tự kỉ dành cho bạn bè.

Cảm ơn những thành viên trong cộng đồng đã đọc soát bộ tài liệu và nguồn tài nguyên chia sẻ này cho dự án:
Ali Dyer, người có anh trai tự kỉ, New York, NY 

Danielle Ferrante, MSHS, Social Skills Director, LearningSpring School, New York, NY 

Stephanie Hancock, phụ huynh của một trẻ tự kỉ, Los Angeles, CA 

Karen Lob, người có anh trai tự kỉ, Stamford, CT 

Sheila Swann-Guerrero, Sibshop Leader, Chicago, IL 
Các bố mẹ thân mến,
Bộ Hướng dẫn tự kỉ dành cho anh/chị/em trong nhà dành cho những người nào có anh, chị hoặc em được chẩn đoán tự kỉ.
Chúng tôi biết là những bố mẹ có con tự kỉ có thể chịu rất nhiều căng thẳng và dường như không bao giờ có đủ thời gian để làm hết những chuyện cần phải làm.
Chúng tôi hi vọng bộ tài liệu hướng dẫn này sẽ có ích các bố mẹ có thể mở đầu phần đối thoại với những đứa con khác trong nhà khi chúng phải điều chỉnh cuộc sống của mình để thích hợp với anh/chị/em tự kỉ của chúng. Ý định là nhằm tạo ra cơ hội cho những đứa trẻ trong nhà tập trung vào cảm giác của mình, cũng như những phản ứng với kết quả chẩn đoán anh/chị/em của chúng và có được hiểu biết về tự kỉ.

Nếu bạn cảm thấy đứa con còn lại của mình có những khoảng thời gian khó khăn thích ứng với trẻ tự kỉ trong nhà, thì đừng chần chờ mà hãy tham vấn ngay một chuyên gia. Tìm chuyên gia mà bạn có thể nói chuyện và chia sẻ mối lưu tâm của mình là điều sẽ giúp gia đình bạn có được những kết quả khả quan.
Thân ái.
Dịch vụ Gia đình

Autism Speaks

Chúng tôi chào đón mọi phản hồi hay đề nghị cải tiến nào. Xin vui lòng email cho chúng tôi theo địa chỉ: familysupportkits@autismspeaks.org
Những điểm chú ý dành cho bố mẹ:

Bộ tài liệu hướng dẫn này được thiết kế dành cho trẻ từ 6 đến 12 tuổi, thông tin có thể được chuyển đổi sao cho phù hợp với lứa tuổi khác và trình độ giáo dục khác.
Bộ hướngdẫn được viết theo dạng tương tác, do vậy bố mẹ và con cái có thể gạt qua một bên những khoảng thời gian im lặng để cùng nhau đọc bộ hướng dẫn này.

Nên nhớ là không có câu trả lời đúng hay sai cho các câu hỏi trong bộ hướng dẫn này. Điều quan trọng là phải trở thành một người biết lắng nghe, và chấp nhận những cảm giác của con mình.

Tìm hiểu về tự kỉ 
Tự kỉ là gì
Tự kỉ là chứng rối loạn phức tạp trong não bộ gây tác động nên cách vận hành của não con người. Nó là một loại rối loạn nằm trong nhóm “Rối loạn phổ tự kỉ” (Autism Spectrum Disorder), cũng còn gọi là ASD. Rối loạn phổ có thể bao gồm nhiều triệu chứng.

Dù cho có nhiều người tự kỉ, nhưng mỗi người lại khác nhau về mặt khó khăn, khả năng và tính cách của từng người. Một số người mắc chứng tự kỉ có thể cần được giúp đỡ rất nhiều, trong khi số khác thì cần ít sự trợ giúp hơn khi ở nhà, trường và trong cộng đồng.

Thường thì người mắc chứng tự kỉ sẽ gặp khó khăn ở ba mảng sau:

Nói chuyện và bày tỏ suy nghĩ
Thật khó cho người tự kỉ bày tỏ ý nghĩ của họ và hiểu được những gì người khác đang nói. Họ có thể cảm thấy khó khăn khi dùng ngôn ngữ và một số người tự kỉ còn không thể nói chuyện được. Một số trẻ tự kỉ có những cách lạ thường khi học tập, tập trung sự chú ý hay phản ứng trước những cảm giác khác nhau.

Học cách chơi đùa với người khác

Người mắc chứng tự kỉ có thể dễ dàng cảm thấy nản chí khi tiếp xúc xã hội, dẫn đến việc phát triển và duy trì các mối quan hệ bạn bè trở nên khó khăn hơn. Họ gặp khó khăn trong việc học cách làm sao chơi đùa và giao lưu với người khác.

Có hành vi bất thường

Một số người tự kỉ hành động hay cư xử bất thường. Ví dụ, họ có thể bất chợt phát ra tiếng động và có những cử động vô cùng đột ngột. Họ ít tiếp xúc bằng mắt và không thích có ai chạm vào mình.
Những người mắc chứng tự kỉ cũng có những khả năng rất tốt. Không ai giống ai nên khả năn của họ cũng không giống nhau, nhưng những khả năng đó có thể bao gồm:
Một chủ đề ưa thích mà họ biết rất nhiều
Có thể rất giỏi về hội hoạ, âm nhạc hay toán học.

Rất trung thành và trung thực.

Có thể có trí nhớ rất tốt.

Có thể có khả năng tháo rời và lắp lại một thứ gì đó rất nhanh.

Có thể rất giỏi về mấy câu đố.
Cũng như bạn cảm thấy khó khăn ở vài thứ và cảm thấy dễ dàng ở một vài thứ khác, thì anh/chị/em tự kỉ của bạn cũng thế.

Điều quan trọng đối với bạn và gia đình là nên hiểu những thử thách và những khả năng đặc biệt vô song của anh/chị/em trong nhà, để người đó cảm thấy là mình được chấp nhận và được hỗ trợ.

Câu hỏi về tự kỉ

Điều gì gây ra chứng tự kỉ
Không ai chắc chắn được nguyên do gây nên tự kỉ, nhưng có thể có nhiều yếu tố góp phần vào như gene di truyền từ bố mẹ, hay sự tiếp xúc với môi trường. Cũng như có nhiều loại tự kỉ thì cũng có nhiều yếu tố khác nhau góp phần vào sự hình thành của chứng rối loạn này.
Các nhà nghiên cứu đang nỗ lực nghiên cứu nhằm tìm ra nguyên nhân gây nên tự kỉ, để có thể xác định tốt hơn các loại hình trị liệu nào hiệu quả nhất để điều trị chứng tự kỉ.
Tôi có thể mắc chứng tự kỉ từ anh/chị/em của mình hay không?
Chứng tự kỉ không lây nhiễm. Bạn không thể nhiễm tự kỉ kiểu như nhiễm cảm cúm được. Do đó, bạn không cần phải lo lắng về việc bị lây chứng tự kỉ từ anh/chị/em trong nhà hay từ ai đó cũng bị chứng tự kỉ.

Có bao nhiêu người tự kỉ trên thế giới?

Chúng tôi không chắc là có bao nhiêu người trên thế giới mắc phải chứng tự kỉ. Càng lúc càng có nhiều nước bắt đầu lập tài liệu chuẩn xác hơn về số người mắc chứng tự kỉ. Mĩ có một số thông tin rất tốt. Một nghiên cứu gần đây phát hiện rằng cứ 1 trong số 110 người ở Mĩ mắc phải chứng tự kỉ. Ví một lẽ nào đó mà các cậu trai dường như mắc phải chứng tự kỉ nhiều hơn các cô gái. Tỉ lệ về chứng tự kỉ ở các cậu trai là 1 trong số 70 người, còn với các cô gái là 1 trong số 315 người.
Anh/chị/em của bạn mắc phải hội chứng tự kỉ
Đó thật sự là một trải nghiệm khó khăn khi biết được anh/chị/em trong nhà mắc chứng tự kỉ. Bạn có lẽ nhận ra những hành vi làm bạn khó chịu, và nghe được từ “tự kỉ” có thể làm bạn trở nên rối rắm. Trong khoảng thời gian này, cuộc sống và gia đình bạn có thể sẽ khác so với trước đây. Bạn có thể lo lắng về chuyện liệu điều này sẽ ảnh hưởng đến tương lai ra sao. Thỉnh thoảng bạn có thể lo lắng về việc gia đình mình sẽ đương đầu với chuyện này ra làm sao.
Cũng ổn thôi khi có những cảm giác này kia về anh/chị/em tự kỉ của mình, nhưng chẳng giúp ích được gì nếu cứ giữ những cảm giác này trong mình. Hãy nhớ là bố mẹ bạn cũng có những cảm giác tương tự, và điều quan trong là nên chia sẻ với họ về những gì đang xảy ra với bạn.
Điều quan trọng là nhớ rằng anh/chị/em của bạn cũng như mọi đứa trẻ khác, trừ mỗi việc họ tự kỉ. Đây là lúc mà bạn và gia đình cần phải tìm hiểu về tự kỉ càng nhiều càng tốt. Sự hỗ trợ của bạn là điều quan trọng cực kì và sẽ giúp cho anh/chị/em của bạn cải thiện tình hình và nỗ lực hết sức mình.
Đối lúc, bạn cần nói đến chuyện bạn bị những thứ này ảnh hưởng ra sao. Do đó đừng chần chờ mà hãy tìm đến người nhà, giáo viên hay bạn bè, những người mà bạn có thể mở lòng và nói thành thật về những nghi vấn cũng như về các cảm giác của mình.
Bạn có thể gặp vấn đề ở vài điều sau:
· Hiểu được tại sao anh/chị/em lại cư xử theo cái cách bạn cho là lạ thường.

· Cảm giác bố mẹ dành nhiều thời gian và chú ý cho anh/chị/em hơn là cho bạn.
· Cảm thấy ngượng ngập về những hành vi của anh/chị/em mình khi bạn đang đi với bạn bè hoặc đang ở ngoài giữa chốn đông người, như đang ở cửa hàng, và ở đó thì những người khác có thể nhìn chằm chằm vào bạn hoặc sẽ phản ứng không tốt lại với bạn.
· Không biết cách chơi cùng với anh/chị/em của mình.
Bạn có thể đặt những câu hỏi sau:

· Liệu tôi có thể có được những phút giây một mình với bố mẹ hay không? Liệu bố mẹ có còn quan tâm đến tôi hay không?
· Tôi phải chơi với anh tôi bao lâu? Chúng tôi có thể chơi gì để anh ấy thích?

· Tôi giải thích làm sao với bạn bè về hành vi của anh/chị/em của mình?

· Tại sao anh/chị/em tôi không phải làm việc nhà và những việc linh tinh khác như tôi?
Có điều gì khác đối với bạn từ khi anh/chị/em của bạn được chẩn đoán tự kỉ?

1. 


2. 


3. 


4. 


Bạn có câu hỏi nào mà chưa ai trả lời được không?

1. 

2. 


3. 


4. 


Bạn có thể giúp anh/chị/em mình như thế nào
Mối quan hệ anh chị em trong nhà là điều rất quan trọng. Do vậy đó là điều ý nghĩa và hợp lí khi mấy anh chị em trong nhà chơi cùng nhau, cũng như để mấy anh chị em đều có được cảm giác thoải mái và an toàn trong lúc chơi đùa.
Có những lúc anh/chị/em của bạn hành xử đột ngột và bất thường khiến bạn cảm giác chán nản và khó chịu. Hãy hỏi bố mẹ về những trò mà bạn có thể chơi cùng với anh/chị/em của mình. Điều qua trong đối với bạn là biết được cách giao lưu hợp lí nhất với anh/chị/em của mình.
Những điều cần hỏi bố mẹ trước khi bắt đầu chơi với anh/chị/em của mình:
1. 


2. 


3. 


Hãy tự mình ăn mừng!
Những đứa trẻ có anh/chị/em tự kỉ thường có thể:
Chấp nhận sự khác biệt giữa mọi người.

Trở thành người bạn trung thành và luôn theo tới cùng bất kể thời điểm thuận lợi hay khó khăn.
Biết được cách chịu đựng nhiều hoàn cảnh khác nhau, có thể tháo vát và trưởng thành hơn những đứa trẻ cùng lứa.
Cảm thấy tự hào về anh/chị/em tự kỉ của chúng, đặc biệt khi chúng thấy được anh/chị/em của mình đã nỗ lực ra sao để giải quyết những khó khăn, thử thách.

Có thể cần bỏ chút thời gian và nhiều kiên nhẫn để học cách chơi đùa với anh/chị/em của mình, nhưng tới cuối cùng ta sẽ thấy điều đó là xứng đáng. Khi bạn bỏ thời gian chơi cùng anh/chị/em mình, thì bạn có thể biết được anh/chị/em mình tốt hơn và bạn sẽ bắt đầu trân trọng sự khác biệt giữa bạn với anh/chị/em mình.
Nhiều người như bạn nói rằng thật khó để đến gần anh/chị/em tự kỉ của mình. Thỉnh thoảng hành vi của anh/chị/em bạn có thể tạo cho bạn cảm giác như cô bé hay cậu bé đó không hứng thú, hoặc là bạn có thể gặp khó khăn để hướng sự chú ý của anh/chị/em bạn về phía mình.
Tìm kiếm một trò có thể chơi cùng với anh/chị/em bạn, như thế sẽ giúp các bạn được vui đùa và tận hưởng việc chơi cùng nhau.
Một số trò bạn có thể sẽ thích chơi cùng với anh/chị/em mình:

1. Chơi cờ hay giải đố.
2. Chơi loại trò chơi điện tử tương tác.

3. Chơi trò chơi vận động, như chơi đuổi bắt hoặc chơi nhảy trên tấm bạt lò xo.
Những trò nào bạn có thể chơi cùng anh/chị/em mình?
1. 

2. 

3. 

Dù gì thì anh/chị/em bạn vẫn là anh/chị/em trong nhà, do đó điều quan trọng là nên có mối quan hệ tốt với nhau. Một gia đình cùng nhau gắn bó, như thế sẽ giúp bạn có thể tìm ra cách để cho mọi người đều vui vẻ, hạnh phúc.
Bạn không hề cô đơn – Làm thế nào để nhờ người khác giúp đỡ
Thỉnh thoảng những đứa trẻ có anh/chị/em mắc chứng tự kỉ sẽ cảm thấy đơn độc. Cách tốt nhất để giải quyết chuyện này là liên hệ với những người có thể hiểu được chuyện bạn đang trải qua. Nói chuyện với người nhà hay với người bạn tốt có thể sẽ giúp được bạn đó. Cũng có những nhóm hỗ trợ đặc biệt dành cho những người còn nhỏ như bạn, ở đó bạn có thể nói chuyện với những đứa trẻ khác về cảm giác ra sao khi có anh/chị/em mắc phải chứng tự kỉ. Loại hình nhóm hỗ trợ này người ta gọi là “nhóm hỗ trợ những người cùng trang lứa”. Khi những đứa trẻ tụ lại hành một nhóm như thế, chúng thường tìm ra được cách giải quyết những tình huống, và gần như sẽ bớt cảm giác cô đơn hơn trước.
Có người nhà mắc chứng tự kỉ thường sẽ khiến mọi người trong gia đình phải tốn nhiều thời gian hơn, và thường thì bọn trẻ sẽ cảm thấy anh/chị/em tự kỉ của chúng trở thành tâm điểm chú ý của mọi người. Bạn sẽ dễ cảm thấy bố mẹ dành quá ít thời gian và sức lực để chú ý đến mình.
 Bố mẹ và những người bạn tin cậy có thể sẽ giúp bạn vượt qua những cảm giác này. Một số cảm giác thông thường như là giận dữ, bực bội, buồn bã, và nản chí. Thường thì phản ứng và cảm giác của bạn hoàn toàn bình thường, và tốt hơn là nên nói về những cảm giác đó thay vì giữ trong lòng hay bày tỏ ra theo những cách tiêu cực dễ gây nên xung đột trong nhà.
Tôi có thể cần giúp đỡ giải quyết những cảm giác này:
1. 


2. 


3. 


Bởi vì bạn có anh/chị/em có nhu cầu chăm sóc đặc biệt, và bố mẹ phải bỏ ra rất nhiều thời gian và sức lực vì nhu cầu đặc biệt đó, nên điều quan trọng là nên biết về bản thân và biết điều gì đặc biệt ở bạn. Bạn cũng cần cảm thấy mình quan trọng nữa.

Điều gì đặc biệt ở bạn?

1. 


2. 


3. 


Bạn thích nhất những trò đặc biệt nào?

1. 


2. 


3. 


Nguồn tài liệu
The Autism Acceptance Book: Being a Friend to Someone With Autism  

Của Ellen Sabin 

My Brother Charlie  

Của Holly Robinson Peete và Ryan Elizabeth Peete 

The Other Kid – an interactive workbook available In English and Spanish 

Của Lorraine Donlon 

www.theotherkid.com 
Siblings: The Autism Spectrum through our eyes 

Của Jane Johnson và Anne Van Rensselaer 

Sibshops: Workshops for Siblings of Children with Special Needs  

Của Donald J. Meyer và Patricia F. Vadasy 

Sometimes My Brother: Helping Kids Understand Autism Through a Sibling's Eyes  

Của Angie Healy 
Câu chuyện của những người có anh/chị/em trong nhà mắc chứng tự kỉ
( Cậu em trai Hunter của tôi được chẩn đoán tự kỉ khi cậu ta được 3 tuổi. Kể từ đó dường như gia đình tôi dần quen với cách cậu ta phản ứng trước những tình huống nào đó, quen thuộc đến mức thật khó để nhớ lại lúc nào gia đình tôi bắt đầu đối phó với chứng tự kỉ này. Giờ thì em tôi đã 19 rồi; cậu ta sống ở nhà mình với những dịch vụ chăm sóc hỗ trợ.
Tôi sẽ không bao giờ quên được những nỗ lực và căng thẳng ngày một tăng mà gia đình tôi đã trải qua nhằm đưa Hunter đến với lối sống “gần với bình thường”, chẳng hạn như đi xem phim vào tối thứ bảy hay đi ăn tối ở quán ăn gia đình. Thỉnh thoảng những lần đi chơi đó diễn ra không có biến cố gì lớn, nhưng thường thì bao giờ cũng có chuyện.Tuy nhiên, điều này không bao giờ làm nguội lạnh đi tình yêu của mẹ tôi và bất kể chuyện gì thì bà luôn sẵn sàng hết sức mình để giúp con trai mình. 
Vâng, thật là có nhiều nỗi khó khăn khi mà trong nhà có người được chẩn đoán tự kỉ, nhưng tôi sẽ nói thế này, điều đó đã mang lại cho tôi những góc nhìn khác nhau về việc làm thế nào mà một gia đình vượt qua được những thời điểm khó khăn và đó vẫn là một gia đình. Tôi cũng học được nhiều điều về bản thân mình, thấy được em trai mình luôn được mọi người để tâm đến không phải là điều dễ chịu đối với tôi. Tôi vẫn phải nỗ lực bằng nhiều cách để có được phần quan tâm công bằng từ gia đình mình.
Tôi yêu em trai tôi vì chính con người cậu ta, và vẫn sẽ cứ thế đến chừng nào mà tôi còn giữ được tình yêu đó. Con tim tôi đã ra ngoài tìm đến những gia đình có liên quan đến chứng tự kỉ, chúc bạn tìm được cách vui vầy với gia đình mình.
Sean, anh trai của một người tự kỉ.
( Cụm từ thích hợp để có thể giải thích tôi đã cảm giác ra sao về em trai của mình, đó là buồn vui lẫn lộn. Tôi cảm thấy vừa vui mà cũng vừa buồn khi có một người em trai mắc chứng tự kỉ. 
Thỉnh thoảng điều đó làm tôi thấy vui, bởi tôi học được cách làm thế nào chăm sóc một đứa trẻ có nhu cầu chăm sóc đặc biệt và học được điều mà một số người phải giải quyết. Tôi nghĩ là bởi vì tôi có đứa em tự kỉ, nên tôi thấy cũng dễ giao thiệp với những người có tính cách khác biệt. Một điều hay nữa về chứng tự kỉ của Austin là nếu nó không tự kỉ thì tôi chắc là sẽ tranh giành quyết liệt với nó rồi, còn đằng này tôi biết được mình nên tranh giành với nó ít lại.
Thỉnh thoảng tôi thật sự phát điên lên, bởi vì dường như em tôi lúc nào cũng làm mọi thứ lộn xộn cả lên. Tôi thấy phát điên về em mình thỉnh thoảng đến mức tôi ước gì nó không mắc phải chứng tự kỉ. Đó là lí do tại sao tôi tạo ra hội từ thiện này. Bằng cách đó thì tôi có thể giúp người khác và chính mình nữa, để chăm lo cho những anh/chị/em tự kỉ của họ.
Thỉnh thoảng tôi thấy thật khó khăn để giao tiếp với Austin. Nó không lắng nghe tôi, lại làm tôi đau, làm tôi xấu hổ giữa chốn đông người, phá đi những thứ tôi đang làm, và làm tôi nản chí. Ví dụ như năm ngoái, chúng tôi đi dự tiệc nhân ngày quốc khánh tại nhà bạn của bố tôi – và Austin lúc đó để nguyên quần áo nhảy xuống hồ bơi! Nó cười nắc nẻ! Mọi người thì nhìn chằm chằm vào nó.
Tôi cũng cảm thấy có phần tự hào, bởi vì tôi hiểu em trai mình rõ hơn bất kì ai khác, tôi quá thân thuộc với nó mà. Lúc sinh nhật nó, tôi có thể cho nó một món quà mà tôi biết nó sẽ thích lắm, bởi tôi biết em trai mình quá rõ. Bố mẹ tôi cũng hiểu nó, nhưng có lẽ không rõ bằng tôi. Do đó bạn có thể hiểu tôi cảm thấy tự hào thế nào rồi đó.
Julia, chị của một đứa em tự kỉ.
Về Autism Speaks
Autism Speaks là tổ chức khoa học và hỗ trợ về tự kỉ lớn nhất thế giới. Kể từ lúc thành lập năm 2005, thì Autism Speaks đã tạo ra được những bước tiến dài, bỏ ra hơn 160 triệu dollar để nghiên cứu và phát triển những nguồn tài liệu hỗ trợ mới, sáng tạo dành cho các gia đình. Tổ chức này dành cho việc tài trợ việc nghiên cứu về nguyên nhân, cách ngăn chặn, điều trị và chữa trị chứng tự kỉ; làm tăng ý thức của mọi người về chứng rối loạn phổ tự kỉ; và hỗ trợ cho những nhu cầu của những người mắc chứng tự kỉ và gia đình họ. Ngoài việc tài trợ cho việc nghiên cứu, thì Autism Speaks còn tạo ra những nguồn tài liệu và những chương trình bao gồm Mạng lưới Điều trị của Autism Speaks (Autism Speaks Treament Network), Trao đổi Tài nguyên liên quan đến gene tự kỉ của Autism Speaks (Autism Speaks Autism Genetic Resource Exchange), và một vài chương trình điều trị và khoa học khác. Những sáng kiến đáng chú ý về việc tạo ra nhận thức cho mọi người bao gồm việc thành lập Ngày Thế giới Nhận thức Chứng tự kỉ vào ngày 2 tháng 4 hàng năm, và được Liên hiệp quốc chấp thuận, ngày này Autism Speaks sẽ tổ chức các hoạt động thông qua sáng kiến Light It Up Blue. Chiến dịch “Hãy học các dấu hiệu” của Autism Speaks thực hiện cùng với tổ chức Ad Council đã đoạt được giải thưởng và nhận được phần sử dụng các phương tiện truyền thông trị giá 272 triệu dollar. Nguồn tài liệu gia đình của Autism Speaks bao gồm Bảng chú giải Đoạn phim Tự kỉ, bộ cẩm nang 100 ngày dành cho các gia đình mới nhận chẩn đoán, bộ cẩm nang dành cho nhà trường và một chương trình tài trợ cộng đồng. Autism Speaks đóng vai trò rất quan trọng trong việc bảo đảm luật pháp liên bang nhằm thôi thúc chính quyền phải có lời đáp cho vấn đề tự kỉ, và đã hỗ trợ thành công cho việc cải cách bảo hiểm nhằm lo hết phần điều trị hành vi ở 27 bang gần đây, với đạo luật còn chờ thêm 12 bang nữa đang xét. Mỗi năm sự kiện Walk Now for Autism (Đi bộ vì tự kỉ) được tổ chức ở hơn 80 thành phố khắp Bắc Mĩ. Để tìm hiểu thêm về Autism Speaks, xin hãy vào www.autismspeaks.org
Về những người đồng sáng lập
Autism Speaks được Suzanne và Bob Wright sáng lập vào tháng 2/2005, hai người này có cháu mắc phải chứng tự kỉ. Bob Wright là Cố vấn cao cấp của Lee Equity Partners và Chủ tịch lẫn CEO của Hiệp hội công dân Palm Beach. Ông từng là phó chủ tịch của General Electric; và là giám đốc điều hành của NBC Universal trong hơn 20 năm. Ông còn đảm nhiệm vai trò trong hội đồng quản trị của Polo Ralph Lauren Corporation, Mission Product, LLC, EMI Group Global Ltd và Bệnh viện New York Prebyterian. Suzanne Wright là Giáo sư danh dự của trường Sarah Lawrence College, trường bà học hồi trước. Suzanne đã nhận được vô số giải thưởng, giải thưởng Women of Distinction Award của trường Palm Beach Atlantic Univeristy, CHILD Magazine Children’s Champions Award, Luella Bennack Volunteer Award, Spirit of Achivement do trường Albert Einstein College of Medicine’s National Women’s Division và giải Women of Vision do Viện khoa học Weizmann trao. Năm 2008, ông bà Wright được nêu tên trong danh sách 100 người hùng và nhà tiên phong của tạp chí Times, đây là danh sách những người có tầm ảnh hưởng nhất thế giới, nhờ họ gắn kết với các hoạt động hỗ trợ tự kỉ trên toàn cầu. Họ cũng nhận được giải Double Helix dành cho Lãnh đạo tập đoàn, giải NYU Child Advocacy, giải Castle Connolly National Health Leadership, và giải American Ireland Fund Humanitarian Award. Trong những năm qua ông bà Wrights đã nhận được bằng tiến sĩ danh sự của trường St. John’s University, St. Joseph’s University và Umass Medical School – họ đã có bài nói chuyện đáng trân trọng tại buổi lễ tốt nghiệp ở hai trường đầu tiên. Ông bà Wrights là cặp vợ chồng đầu tiên được trao bằng danh dự như thế trong lịch sử trường St. John.
