Chương trình giáo dục cá nhân: tóm lược, tiến trình và những mẹo hữu ích
do Goodwin Procter biên soạn

Autism Speaks không cung cấp những dịch vụ hoặc lời khuyên về y học trên nguyên tắc. Thật ra, Autism Speaks cung cấp những thông tin tổng quát về chứng tự kỉ như một sự chỉ dẫn hướng về cộng đồng. Những thông tin trong tài liệu này không phải là một lời khuyến nghị, đề cập hay chứng thực bất cứ nguồn nào, bất cứ liệu pháp hoặc dịch vụ cung ứng nào và không dùng để thay thế những lời khuyên của các chuyên viên y tế, pháp luật hay giáo dục nào. Bạn được khuyến khích sử dụng các đánh giá độc lập hoặc những tài liệu tham khảo khi xem xét bất kì nguồn nào đi kèm với những dịch vụ cung ứng liên quan tới chứng tự kỉ. Autism Speaks không phê chuẩn và không chịu trách nhiệm về bất cứ thông tin hoặc dịch vụ cung ứng nào.
Nội dung

Tài liệu này được biên soạn ngày 19 tháng 08 năm 2011, không được cập nhật hoặc chỉnh sửa định kì, và không bị ràng buộc trách nhiệm. Nó không có ý định đưa ra lời khuyên về mặt pháp lí. Câu trả lời cho những thắc mắc và cách giải quyết của bạn không những phụ thuộc vào luật pháp liên bang, mà còn phụ thuộc vào luật, qui tắc, qui định, thủ tục, chính sách và pháp lệnh của từng bang và từng vùng, những khuyến nghị và cách giải quyết sẽ được căn cứ trên các tình huống thực tế cụ thể tùy theo từng địa phương. Vì tài liệu này hướng tới việc cung cấp một cái nhìn bao quát, nên bạn được khuyến khích tham vấn các luật gia giàu kinh nghiệm tại địa phương bạn trong các tình huống cụ thể.
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Mẫu yêu cầu thông tin 

Mẫu yêu cầu đánh giá tiêu chuẩn Giáo dục đặc biệt

Những câu hỏi đáng quan tâm
Tóm lược Chương trình giáo dục cá nhân

Dòng thời gian của Chương trình giáo dục cá nhân

Dòng thời gian này trình bày theo thứ tự một số sự kiện chính trong tiến trình Chương trình giáo dục cá nhân. Bạn có thể theo dõi từng sự kiện để biết thông tin sơ lược và các mẹo nhỏ. Nếu bạn có bất kì thắc mắc nào, hoặc muốn biết thêm thông tin chi tiết, xin vui lòng tìm hiểu các tài liệu hướng dẫn chi tiết hơn về Chương trình giáo dục cá nhân.





Ghi chú: Thông tin trên nhằm cung cấp một cái nhìn tổng quát về tiến trình của Chương trình giáo dục cá nhân từ quan điểm một quốc gia. Giải đáp cho những thắc mắc của bạn phụ thuộc vào nơi bạn đang sống. 
Hãy ghé Resource Guide để biết thêm thông tin chi tiết. 

Yêu cầu đánh giá xác định tiêu chuẩn phù hợp

· Hãy hỏi thăm thông tin về tiến trình đánh giá của trường học và viết một thủ tục yêu cầu gửi đến trưởng ban giáo dục đặc biệt của trường.
· Hoặc bạn có thể tự thực hiện việc đánh giá.
· Hãy hỏi thăm xem dịch vụ bảo hiểm của bạn có thể chi trả cho một cuộc đánh giá tư nhân không.
· Trường học có thể quyết định việc thực hiện cuộc đánh giá tại trường.
· Phải có sự đồng thuận của bạn trước bất kì cuộc đánh giá nào.

Ghi chú: Vì phải có sự đồng thuận nên phụ huynh thường sai lầm trong việc đồng tình với các đánh giá.
Sẵn sàng cho việc đánh giá

· Bạn được quyền yêu cầu gặp người thực hiện việc đánh giá trước khi tiến hành đánh giá.
· Nếu có thể, bạn hãy nghiên cứu trước bài đánh giá, hãy thắc mắc và xem xét những gì phù hợp với con mình.

· Hãy bắt đầu thu thập thông tin hữu ích:
· Những phản hồi từ giáo viên của con bạn và những phụ huynh khác.
· Thông tin và hồ sơ y tế của bác sĩ nhi khoa chăm sóc cho con bạn.
· Hồ sơ từ trường học của con bạn.

Phần đánh giá

· Phải được hoàn tất trong vòng 60 ngày kể từ lúc bạn đồng thuận.
· Chuyên viên đánh giá sẽ sử dụng những bài kiểm tra khách quan để tiếp cận một số đặc điểm bao gồm:
· Trí thông minh tổng quát
· Khả năng đọc hiểu
· Tình trạng tâm lí
· Phát triển xã hội
· Khả năng vật lí
· Các hành vi gây phiền hà
· Bạn sẽ được cung cấp lời giải thích những bài kiểm tra này và kết quả đánh giá con bạn.

· Phần đánh giá cũng cung cấp nhiều tài liệu, bao gồm:
· Các tường trình của giáo viên và phụ huynh
· Những đánh giá của các chuyên gia
· Thư từ của bác sĩ chăm sóc con bạn hoặc nhà tư vấn (bao gồm bất cứ nhà tư vấn tư nhân nào)
· Hồ sơ thành tích ở trường học
· Thu thập và chia sẻ những đánh giá ưu tiên
· Cuộc đánh giá kết thúc bằng một kết luận có liên quan tới chương trình giáo dục đặc biệt phù hợp với con bạn và những lời khuyên giúp bạn có thể đáp ứng những nhu cầu của con mình.
· Nếu bạn không hài lòng với kết quả đánh giá của trường học, bạn có thể yêu cầu “một đánh giá độc lập” có thu phí (yêu cầu này phải được viết bằng thủ tục)

Sẵn sàng cho cuộc họp bàn đầu tiên về Chương trình giáo dục cá nhân
· Ưu tiên cho cuộc họp bàn đầu tiên về Chương trình giáo dục cá nhân, hãy chắc chắn rằng bạn đã nghiên cứu một cách độc lập về các chương trình, các lựa chọn, các dịch vụ liên quan và các cung ứng hỗ trợ phù hợp với những nhu cầu của con bạn. Bạn có thể tham vấn Resource Guide để có thêm nhiều tài liệu và thông tin hữu ích, bao gồm:
· Các tổ chức phụ huynh ở địa phương bạn
· Các bậc phụ huynh mà con cái cũng có những nhu cầu đặc biệt như con bạn
· Các luật sư về giáo dục đặc biệt
· Các chuyên gia về giáo dục đặc biệt ở địa phương bạn

· Hãy chuẩn bị một bản phác thảo hoặc chi tiết về Chương trình giáo dục đặc biệt dành cho con bạn, bao gồm các mục tiêu, chương trình, địa điểm, các dịch vụ liên quan và những cung ứng hỗ trợ.
· Bạn có thể nhận mẫu Chương trình giáo dục cá nhân từ trường học của con mình hoặc hội đồng trường học địa phương. 
Cuộc họp bàn đầu tiên về Chương trình giáo dục cá nhân 

· Hãy đem đến tất cả các hồ sơ y tế và trường học của con bạn.
· Hãy đem đến tất cả những giấy tờ mà bạn nhận được từ trường học và hội đồng trường học địa phương (bao gồm thư từ, thư điện tử, v.v.)
· Hãy đem đến những nghiên cứu của bạn về các chương trình cũng như các đánh giá độc lập mà bạn chưa từng chia sẻ trước đó với hội đồng trường học địa phương.
· Hãy ghi chú trong quá trình họp bàn (hoặc ghi âm lại cuộc họp). Lưu trữ các ghi chú đó vào hồ sơ của bạn.
· Trong cuộc họp, hãy trình bày bất cứ điều gì bạn quan tâm và chắc chắn rằng những điều đó được lưu lại trong hồ sơ của bạn.
· Chia sẻ mọi đánh giá cá nhân của bạn.
· Cân nhắc việc tham vấn một tư vấn viên về giáo dục cá nhân và/hoặc một chuyên viên phân tích hành vi.
· Cân nhắc việc đi cùng với một tư vấn viên giáo dục, một chuyên viên đánh giá cá nhân hoặc một chuyên viên phân tích hành vi đến dự cuộc họp.
Xem lại và chỉnh sửa Chương trình giáo dục cá nhân

· Kết quả của cuộc họp bàn đầu tiên về Chương trình giáo dục cá nhân nên được viết thành một kế hoạch. Bạn và hội đồng trường học địa phương phải cùng phê chuẩn kế hoạch này.
· Bạn không nên cảm thấy bị áp lực vì phải phê chuẩn ngay lập tức (thậm chí khi bạn không đồng tình với kế hoạch đi nữa). Bạn nên dành thời gian xem xét lại để đề xuất những chỉnh sửa. 
· Tuy phụ huynh phải “tham dự” Chương trình giáo dục cá nhân và đồng thuận chung với những đánh giá sâu hơn theo yêu cầu của hội đồng trường học, nhưng họ không bị bắt buộc phải phê chuẩn Chương trình giáo dục cá nhân tại cuộc họp bàn về Chương trình giáo dục cá nhân nếu họ không đồng tình, thậm chí sau này cũng vậy.
· Nếu trường học từ chối những chỉnh sửa mà bạn đề xuất, hãy gửi thư đến trưởng ban giáo dục đặc biệt để giải thích những chỉnh sửa của bạn.
· Hãy lưu lại một bản sao bức thư trong hồ sơ của bạn.
· Nếu bạn từ chối kế hoạch, hãy gửi thư đến trường và hội đồng trường học địa phương để giải thích lí do.
· Chương trình giáo dục đặc biệt nên được tiến hành nhanh chóng sau khi kế hoạch được phê chuẩn.

Giám sát Chương trình giáo dục cá nhân

· Theo dõi sự tiến bộ của con bạn
· Xem xét thường xuyên những hoạt động của con bạn
· Giữ liên lạc với giáo viên của chúng
· Xác định các lĩnh vực mà chúng xuất sắc và các lĩnh vực mà chúng phải đương đầu

· Lưu trữ hồ sơ, theo dõi các tài liệu quan trọng, bao gồm:
· Hồ sơ trường học (thẻ tường trình, hồ sơ rèn luyện hoặc tham dự, đánh giá)
· Trao đổi với nhà trường qua thư từ (bao gồm mọi thư từ có đóng dấu ngày gửi)
· Mẫu tài liệu và thông tin mà nhà trường gửi cho bạn
· Hồ sơ sức khỏe và y tế

· Đánh dấu trên lịch những thời hạn và các cuộc họp quan trọng.
· Vào bất cứ lúc nào, bạn và hội đồng trường học địa phương cũng có thể đồng thuận tạo ra những thay đổi cho Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn.

Gặp gỡ và cập nhật thường niên Chương trình giáo dục cá nhân
· Phải có tối thiểu một cuộc họp bàn mỗi năm để cập nhật Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn (trừ khi hội đồng trường học địa phương bạn đang thực hiện chương trình thí điểm đòi hỏi 3 năm mới họp bàn một lần).
· Bạn vẫn có thể họp bàn thường xuyên hơn nếu bạn hoặc nhà trường cảm thấy Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn cần được cập nhật hoặc cần phải xác định các vấn đề cụ thể.
· Các cuộc họp bàn về Chương trình giáo dục cá nhân có thể được thực hiện một cách cá nhân thông qua các hội nghị trên phim ảnh hoặc bằng các cuộc gọi.
· Hãy cân nhắc việc thuê một tư vấn viên giáo dục hoặc một chuyên viên phân tích hành vi để quan sát và đánh giá tiến trình của con bạn và sự tương hợp với các mục tiêu của Chương trình giáo dục cá nhân.
· Cập nhật tài liệu và liên hệ kịp thời những vấn đề xảy ra trong khi thực hiện Chương trình giáo dục cá nhân (như những cuộc họp bị lỡ, v.v.)

· Hãy viết thư yêu cầu hội đồng trường học giải quyết các vấn đề phát sinh trong các cuộc họp bàn về Chương trình giáo dục cá nhân sau này. 
· Liên tục yêu cầu cập nhật “dữ liệu” của hội đồng trường học hoặc các đánh giá phản ánh hiệu quả thực hiện các mục tiêu Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn.

· Cân nhắc việc yêu cầu hội đồng trường học xếp đặt các ước lượng và đánh giá bổ sung (như Đánh giá kĩ năng học tập và ngôn ngữ cơ bản (Assessment of Basic Language and Learning Skills (ABLLS), Phân tích hành vi chức năng (Functional Behavioral Analysis, v.v.) 

Đánh giá lại theo định kì
· Bạn được quyền yêu cầu tái đánh giá cho con mình mỗi năm một lần.
· Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật (Individuals with Disabilities Education Act (IDEA)) đòi hỏi việc tái đánh giá phải được thực hiện ít nhất 3 năm một lần.
· Bạn cũng có thể yêu cầu “một đánh giá độc lập” có thu phí của hội đồng trường học nếu bạn không hài lòng với các đánh giá của hội đồng trường học.
Bất đồng về Chương trình giáo dục cá nhân

Ghi chú: Sơ đồ này là một phác họa rộng lớn các lựa chọn của bạn trong việc giải quyết các bất đồng. Các lựa chọn của bạn phụ thuộc vào bang, địa phương và pháp luật liên bang. Hãy tham vấn các thành viên đáng tin cậy trong đội ngũ của bạn để tìm ra giải pháp. Bạn cũng có thể ghé thăm Resource Guide để biết thêm thông tin.











Mẫu hồ sơ khiếu nại có thể tìm thấy tại Sở giáo dục của tiểu bang và Sở quyền dân sự (Office of Civil Righst) của Bộ giáo dục Hoa Kì (U.S. Department of Education).
Những trang web hữu ích

U.S. Department of Education IDEA
http://idea.ed.gov/
U.S. Department of Education IDEA (part B – age 3-21)
http://idea.ed.gov/explore/home
Individualized Education Programs
http://idea.ed.gov/explore/view/p/%2Croot%2Cdynamic%2CTopicalArea%2C1%2C
Q & A Regarding IEPs
http://idea.ed.gov/explore/view/p/%2Croot%2Cdynamic%2CTopicalArea%2C1%2C
Autism Speaks 100 Day Toolkit
http://www.autismspeaks.org/family-services/tool-kits/100-day-kit
Mẫu yêu cầu thông tin về Chương trình giáo dục đặc biệt của trường học
Ngày tháng:
Kính gửi:

Về việc: Thông tin về Chương trình giáo dục đặc biệt

Xin chào,
Tên tôi là […], tôi viết đơn này vì con tôi là […] đang gặp khó khăn trong việc học tập tại trường. Tôi được biết nhà trường có một chương trình đánh giá để xác định tiêu chuẩn phù hợp với những chương trình và dịch vụ giáo dục đặc biệt dành cho trẻ. Xin vui lòng gửi cho tôi bất cứ thông tin nào về chương trình này. Và vui lòng giúp tôi liên hệ với những phụ huynh khác cũng như các nhóm hỗ trợ liên quan tới giáo dục đặc biệt tại địa phương.
Chân thành cảm ơn sự giúp đỡ. Tôi sẽ hợp tác với nhà trường để giúp […] được tiếp cận chương trình giáo dục phù hợp.

Thân mến,
Mẫu yêu cầu đánh giá tiêu chuẩn Giáo dục đặc biệt

Ngày tháng:

Kính gửi:

Về việc: [Tên của trẻ], yêu cầu được đánh giá
Xin chào,

Tên tôi là […], tôi viết đơn này vì con tôi là […] đang gặp một số vấn đề trong việc học tập tại trường. Tôi tin rằng những chương trình giáo dục đặc biệt sẽ giúp chúng vượt qua những khó khăn. Kính mong nhà trường tiến hành chương trình giáo dục đặc biệt ngay lập tức. Tôi được biết rằng chương trình bắt đầu bằng việc đánh giá xác định tiêu chuẩn phù hợp, nhà trường sẽ gửi cho tôi kế hoạch đánh giá và lời giải thích về các bài kiểm tra được đề ra cho […]. Nếu có thể, xin vui lòng gửi cho tôi kế hoạch đánh giá trong vòng 10 ngày để tôi có thời gian chuẩn bị mọi thứ. Sau khi tôi đồng thuận với kế hoạch, hãy thông báo cho tôi thời gian thực hiện việc đánh giá. Tôi cũng rất biết ơn những thông tin đi kèm khác có liên quan đến việc đánh giá, bao gồm các tiêu chuẩn phù hợp và bộ khung tổng quát của Chương trình giáo dục đặc biệt.
Chân thành cảm ơn sự giúp đỡ. Tôi sẽ hợp tác với nhà trường để giúp […] được tiếp cận chương trình giáo dục phù hợp.

Thân mến,

Những câu hỏi đáng quan tâm về bản phác thảo Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn

Lớp học và bạn bè
 Con tôi nên học trong lớp học thông thường hay phải học trong một lớp học giáo dục đặc biệt? Hay cả hai?
 Chúng được giáo dục chỉ một phần hay hoàn toàn cùng trẻ bình thường?
 Kế hoạch chuyển đổi nào nên được thay thế cho cách giáo dục thông thường?
 Dạng lớp học giáo dục đặc biệt nào là lí tưởng?
 Chương trình giáo dục đặc biệt thích hợp với các hình thức giáo dục, mức độ nhận thức và trưởng thành nào của học viên?
 Nên có bao nhiêu học viên khác trong lớp học?
 Độ tuổi của các học viên khác nên là bao nhiêu? Kĩ năng của họ nên ở mức độ nào?
 Các hoạt động ngoại khóa nào nên được thực hiện?
 Lớp học cách nhà bao xa? Khoảng cách nào khiến tôi hài lòng?
 Mô hình lớp học hoặc các chương trình hỗ trợ hành vi hoặc hỗ trợ giảng dạy nào phù hợp với nhu cầu của con tôi trong một môi trường ít hạn chế nhất (dù chỉ dành cho cá nhân, hoặc cho lớp học bình thường, hoặc lớp học trộn lẫn)
Giáo viên và các đội ngũ khác
 Cần bao nhiêu giáo viên trong một lớp? Và bao nhiêu trợ lí?
 Tỉ lệ giáo viên/học viên nào là lí tưởng?
 Giáo viên nên có kinh nghiệm đào tạo đặc biệt nào? Và cần những phụ trợ nào?

Nội dung giảng dạy
 Các chủ đề cụ thể nào tôi muốn có trong bài giảng? Các chủ đề nào tôi không muốn?
 Đã từng có chương trình cụ thể nào có thể đem lại hiệu quả cho con tôi chưa?
 Con tôi có cần phải qua những cuộc kiểm tra đánh giá sâu rộng hơn không? Các dàn xếp nào là cần thiết?
Các dịch vụ liên quan
 Các dịch vụ hỗ trợ cụ thể nào mà con tôi cần?
o Việc đi lại
o Các chương trình phát triển
o Các chương trình điều chỉnh
o Các chương trình nghệ thuật, liệu pháp nghệ thuật
o Liệu pháp âm nhạc hoặc khiêu vũ
o Các chương trình sau giờ học và cuối tuần
o Hỗ trợ (cải tiến) công nghệ và tư vấn hỗ trợ
o Các mục tiêu chuyển tiếp nên được giới hạn trong dấu ngoặc kép: “(thường ở độ tuổi 14 hoặc hơn)” 
Các mục tiêu
Các mục tiêu cụ thể và có thể đo đếm được là gì?
Các chương trình chuyển tiếp
Con tôi cần được sẵng sàng cho (nên cân nhắc khéo léo) các chương trình…
o Tự lập?
o Học cao hơn?
o Đi làm?
Chương trình giáo dục cá nhân: tóm lược, tiến trình và những mẹo hữu ích

do Goodwin Procter biên soạn
ngày 19 tháng 08 năm 2011
Tài liệu này nhằm cung cấp cái nhìn tổng quát về một Chương trình giáo dục cá nhân điển hình, được biên soạn ngày 19 tháng 08 năm 2011, không được cập nhật hoặc chỉnh sửa định kì, và không bị ràng buộc trách nhiệm. Nó không có ý định đưa ra lời khuyên về mặt pháp lí. Câu trả lời cho những thắc mắc và cách giải quyết của bạn không những phụ thuộc vào luật pháp liên bang, mà còn phụ thuộc vào luật, qui tắc, qui định, thủ tục, chính sách và pháp lệnh của từng bang và từng vùng, những khuyến nghị và cách giải quyết sẽ được căn cứ trên các tình huống thực tế cụ thể tùy theo từng địa phương. Vì tài liệu này hướng tới việc cung cấp một cái nhìn bao quát, nên bạn được khuyến khích tham vấn các luật gia giàu kinh nghiệm tại địa phương bạn trong các tình huống cụ thể.

I. Chương trình giáo dục cá nhân là gì? Những yêu cầu cơ bản của một Chương trình giáo dục cá nhân?
a. Định nghĩa Chương trình giáo dục cá nhân. Chương trình giáo dục cá nhân là tiến trình được đề ra theo Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật (Individuals with Disabilities Education Act), để xác định các chương trình và dịch vụ phù hợp với những nhu cầu về giáo dục của trẻ khuyết tật. Chương trình giáo dục cá nhân được triển khai để xác định các nhu cầu cụ thể và đặc biệt của trẻ, và không phải là một chương trình “áp dụng cho mọi trường hợp”.
b. Nắm bắt những yêu cầu của Chương trình giáo dục cá nhân. Dưới sự bảo trợ của Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật, con bạn được tiếp cận “nền giáo dục công cộng miễn phí” trong một “môi trường ít hạn chế nhất”. Một “nền giáo dục công cộng miễn phí” bao gồm việc bố trí các lớp học đặc biệt hoặc thông thường trong trường học công cộng với những điều chỉnh phù hợp hoặc đáp ứng những như cầu cụ thể của trẻ, bố trí tại các trường tư (có thu phí, trong trường hợp hội đồng trường học địa phương bạn không cung cấp môi trường thích hợp tại trường công) và/hoặc các khoản liên quan (như lời nói, liệu pháp nghề, vật lí trị liệu, dịch vụ tư vấn, dịch vụ lưu động và/hoặc vận chuyển). Hơn nữa, một “môi trường ít hạn chế nhất” yêu cầu phải đảm bảo cho trẻ không bị tách li khỏi bạn bè cùng trang lứa và chúng phải được hòa nhập hết mức có thể vào môi trường lớp học bình thường (với những điều chỉnh và sắp xếp hợp lí). Nói chung, Chương trình giáo dục cá nhân nhằm giúp bạn và hội đồng trường học địa phương xác định một “nền giáo dục công cộng miễn phí” trong một “môi trường ít hạn chế nhất” phù hợp với con mình. 
Vào bất cứ khi nào, nếu bạn không đồng tình với Chương trình giáo dục cá nhân đã được đề ra cho con mình, hoặc bạn cho rằng hội đồng trường học địa phương không tuân theo các tiêu chuẩn hợp pháp của Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật (ví dụ như việc cung cấp cho con bạn một “nền giáo dục công cộng miễn phí” trong một “môi trường ít hạn chế nhất”) hoặc Điều 504 của Đạo luật cải tổ năm 1973* (Rehabilitation Act of 1973) (*Điều 504 của Đạo luật cải tổ năm 1973 là luật liên bang về quyền của người khuyết tật, yêu cầu mọi cơ quan chức năng nhận được sự hỗ trợ tài chính của liên bang (như các hội đồng trường học địa phương) phải cung cấp “quyền tiếp cận” cho những trường hợp khuyết tật. Trong phạm vi hội đồng trường học địa phương, đạo luật yêu cầu tất cả những trẻ bị khuyết tật phải được quyền tiếp cận giáo dục với bất kì chỉnh sửa cần thiết nào), thì vẫn có những phương cách khác để bạn theo đuổi. Những phương cách này sẽ được bàn luận chi tiết hơn trong phần V và VI. 
c. Những yêu cầu cơ bản của một Chương trình giáo dục cá nhân. Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn nên bao gồm:
i. Thông tin chi tiết về tình trạng của con bạn tại trường học, trong các lĩnh vực kĩ năng nhận thức, khả năng ngôn ngữ, hành vi cảm xúc, kĩ năng và hành vi xã hội, và khả năng thể lí;
ii. Một cuộc họp thường niên để cùng bàn luận về những nhu cầu và tiến độ của con bạn, trừ khi bạn hoặc hội đồng trường học địa phương xác định rằng những thay đổi trong Chương trình giáo dục đặc biệt của con bạn là những ưu tiên cần thiết trong cuộc họp thường niên tiếp theo, trong trường hợp đó, bạn và hội đồng trường học địa phương có thể gặp nhau để cập nhật Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn hoặc đồng ý chỉnh sửa bằng bản ghi chép;
iii. Một kế hoạch viết tay được phát triển trên cơ sở những cuộc họp, mà bạn nên đi sâu vào chi tiết (a) các mục tiêu chức năng và học tập thường niên có thể đo đếm được của con bạn, (b) bố trí hoặc thiết lập những chỉ dẫn phù hợp với con bạn (bao gồm một lớp học đặc biệt hoặc phòng học đã được sắp đặt), (c) các dịch vụ cung ứng liên quan, như các dịch vụ phát triển, điều chỉnh hoặc hỗ trợ cần thiết cho con bạn và chỉ dẫn chi tiết cách tiếp cận những hỗ trợ đó (ví dụ như số lượng, thời lượng, tỉ lệ học viên cần được hỗ trợ và chất lượng hỗ trợ), (d) mọi sự điều chỉnh mà con bạn sẽ nhận được để kiểm tra hoặc đánh giá, (e) kế hoạch chuyển tiếp (nếu con bạn vào trung học hoặc có liên quan đến những thay đổi đáng kể trong Chương trình giáo dục cá nhân), và (f) mọi khoản thích hợp khác, như một chương trình giảng dạy đặc biệt hoặc phương pháp học tập được áp dụng;
iv. Một bản tóm lược về cách thức mà khuyết tật của con bạn tác động đến việc tham dự chương trình giảng dạy chung của chúng, cách thức tham gia, các hoạt động ngoại khóa không liên quan đến việc học trong lớp, với những trẻ khuyết tật hoặc không bị khuyết tật khác;
v. Cách thức cập nhật thông tin về tiến độ của con bạn một cách thường xuyên;
vi. Việc tham dự các đánh giá tại địa phương hoặc toàn quốc về thành tích học viên của con bạn và các điều chỉnh hoặc dàn xếp cần thiết;
vii. Các dịch vụ chuyển tiếp được cung cấp cho con bạn khi chúng được 16 tuổi;
viii. Cách thức hội đồng trường học địa phương đáp ứng nhu cầu của con bạn về mặt kĩ thuật hỗ trợ hoặc các phương pháp giáo dục cụ thể hoặc các đề tài đặc biệt trên lớp.
d. Những người tham dự tiến trình:
i. Những người sau đây nên có mặt trong các cuộc họp bàn về Chương trình giáo dục cá nhân:
1. Bạn;
2. Con bạn (nếu thích hợp);
3. Giáo viên của con bạn (giáo viên giảng dạy thông thường và/hoặc giáo viên giảng dạy đặc biệt)* (*Giáo viên hiện tại hoặc giáo viên sắp tới đều nên tham dự các cuộc họp bàn về Chương trình giáo dục cá nhân. Bạn nên ghi chú vào hồ sơ của mình nếu giáo viên của con bạn không đến tham dự);
4. Đại diện của hội đồng trường học địa phương* (*hội đồng trường học địa phương nơi bạn cư trú, chịu trách nhiệm hoàn toàn về Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn), người đủ thẩm quyền cung cấp hoặc giám sát tiến trình giáo dục cá nhân của con bạn và thông thạo chương trình giảng dạy chung;
5. Các chuyên viên nhà trường (nếu thích hợp), và các chuyên viên khác như nhà tâm lí học, nhà trị liệu nghề hoặc lời nói, nhà trị liệu giao tiếp hoặc chuyên viên giáo dục thể lí);
6. Những người khác theo yêu cầu của bạn hoặc nhà trường, như nhà vật lí trị liệu, luật sư, chuyên viên đánh giá của nhà trường hoặc làm việc độc lập mà bạn lựa chọn. Những người bắt thuộc tham dự Chương trình giáo dục cá nhân sẽ khác nhau theo từng vùng. 
ii. Bất kì ai trong những người đã được liệt kê ở trên đều có thể xin cáo bận một cuộc họp bàn về Chương trình giáo dục cá nhân nếu được sự chấp thuận của cả bạn và hội đồng trường học địa phương. Nói chung, khi cho phép ai đó vắng, bạn nên cân nhắc các phần nào của chương trình giảng dạy hoặc các dịch vụ liên quan có thể được chỉnh sửa hoặc bàn luận, và/hoặc nếu họ đã cung cấp các đóng góp toàn diện và giúp ích cho sự phát triển Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn.
iii. Khi cuộc họp bắt đầu, bạn nên hỏi từng người về kinh nghiệm làm việc của họ với các học viên có nhu cầu giống con bạn, phạm vi các kinh nghiệm đó và kinh nghiệm hiện tại là gì. Nếu bạn quan ngại về thẩm quyền hoặc kinh nghiệm của họ có liên quan đến những nhu cầu cụ thể của con mình, hãy nêu lên những quan ngại đó và yêu cầu hội đồng trường học địa phương giải quyết bằng việc mời thêm các thành viên thích hợp hơn. Bạn nên lưu vào hồ sơ tất cả những điều mình quan ngại. Nếu hội đồng trường học không thực hiện yêu cầu đó, hãy ghi vào hồ sơ.
II. Tiến trình và dòng thời gian về sự phát triển của Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn?

a. Yêu cầu đánh giá xác định tiêu chuẩn phù hợp: Nếu bác sĩ nhi khoa của con bạn biết hoặc cho rằng con bạn có thể bị rối loạn phổ tự kỉ hoặc nếu bạn nhận thấy con mình gặp khó khăn trong việc họ, hãy yêu cầu trưởng ban giáo dục đặc biệt của nhà trường cho chúng được đánh giá giáo dục đặc biệt. Hội đồng trường học địa phương bạn cũng có thể thực hiện trước một cuộc đánh giá tiêu chuẩn giáo dục đặc biệt, tuy nhiên, bạn không cần phải đợi việc đó xảy ra. Bạn có thể thực hiện một cuộc đánh giá tư (do một chuyên viên làm việc độc lập với hội đồng trường học địa phương thực hiện), đặc biệt trong trường hợp bạn yêu cầu một cuộc đánh giá tiêu chuẩn giáo dục đặc biệt mà hội đồng trường học địa phương không thực hiện đúng thời gian yêu cầu. Nếu bạn thực hiện một cuộc đánh giá tư, hãy chắc chắn rằng dịch vụ bảo hiểm của bạn có thể chi trả phí tổn hay không. Sự đồng thuận của bạn là ưu tiên hàng đầu trong mọi cuộc đánh giá. Hội đồng trường học địa phương nên cung cấp cho bạn kế hoạch đánh giá bao gồm tên của từng bài kiểm tra được sử dụng, một phần dành cho bạn đề xuất các phương pháp đánh giá bổ sung và một phần trống để bạn viết ra những đồng thuận hay không đồng thuận với kế hoạch.
b. Đánh giá tiêu chuẩn đầu tiên:
i. Để chuẩn bị cho việc đánh giá tiêu chuẩn đầu tiên, bạn nên thu thập mọi thông tin, bao gồm:

1. Phản hồi của giáo viên về sự phát triển và hành vi trong lớp của con bạn, cũng như các điều chỉnh mà họ đã xác định theo các nhu cầu của chúng;

2. Hồ sơ y tế của bác sĩ nhi khoa chuyên về phát triển của con bạn;

3. Trò chuyện với những phụ huynh cũng có con bị tự kỉ để biết cách thức mà hội đồng trường học địa phương xác định các nhu cầu của những trẻ có cùng tình trạng;

4. Thu thập hồ sơ trong trường học của con bạn (ví dụ như thẻ tường trình, dữ liệu y tế, hồ sơ tham dự, hồ sơ rèn luyện, dữ liệu kiểm tra, các đánh giá, bình luận của giáo viên, hình ảnh trường học) – hãy viết ra yêu cầu này và lưu một bản sao trong hồ sơ của bạn.* (*Bạn được quyền tiếp cận thông tin này dưới sự bảo trợ của Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật (IDEA) hoặc Đạo luật về quyền được giáo dục tại gia đình và tư nhân (Family Educational Rights and Privacy Act) (ưu tiên xác định tiêu chuẩn giáo dục đặc biệt cho con bạn)).
ii. Dưới sự bảo trợ của Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật, hội đồng trường học phải hoàn thành cuộc đánh giá tiêu chuẩn đầu tiên cho con bạn trong vòng 60 ngày sau khi nhận được sự đồng thuận của bạn về việc đánh giá, tuy nhiên, hội đồng trường học địa phương có thể phải thực hiện sớm hơn hạn định. Bạn được quyền đưa ra các chỉnh sửa cho kế hoạch đánh giá đã được đề ra và nếu chúng không được chấp nhận bởi chuyên viên đánh giá của hội đồng trường học địa phương, bạn hãy gửi thư đến trưởng ban giáo dục đặc biệt của hội đồnng để trình bày những chỉnh sửa của mình, hãy lưu lại một bản sao trong hồ sơ của bạn. Nếu bạn từ chối kế hoạch đánh giá đã được đề ra, bạn hãy giải thích bằng cách viết ra lí do vì sao bạn lại từ chối. Các hội đồng trường học địa phương sẽ cố gắng điều chỉnh kế hoạch để đạt được sự phê chuẩn của bạn; tuy nhiên, hội đồng trường học địa phương có thể tiếp tục theo đuổi thỏa thuận hoặc tiến hành một phiên điều đình.
iii. Dù Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật không bắt buộc, nhưng bạn vẫn có thể yêu cầu gặp người thực hiện việc đánh giá trước khi tiến hành đánh giá. Đó là cơ hội để bạn hỏi về các bài kiểm tra được thực hiện và các phương pháp đánh giá được sử dụng.

iv. Một cuộc đánh giá nên bao gồm:

1. Các bài kiểm tra khách quan để đánh giá các lĩnh vực của con bạn như trí thông minh tổn quát, khả năng đọc hiểu, tình trạng tâm lí, phát triển xã hội và khả năng vật lí, lời giải thích và kết quả các bài kiểm tra trên. Nếu có thể, bạn hãy tìm hiểu xem các bài kiểm tra được đưa ra bởi hội đồng trường học địa phương này có phải là các bài kiểm tra thích hợp nhất không và các kết quả đánh giá sẽ cung cấp nền tảng cho sự triển khai Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn ra sao;


2. Các thông tin hữu ích như những bài tường trình của giáo viên và phụ huynh, đánh giá của các chuyên gia chuyên về lĩnh vực khuyết tật của trẻ, thư từ của bác sĩ hoặc của nhà tư vấn và các chứng chỉ học tập;

3. Một kết luận về tiêu chuẩn giáo dục đặc biệt của con bạn và các khuyến cáo để đáp ứng các nhu cầu cụ thể của chúng. Nếu không đồng tình với kết luận này, bạn có thể thực hiện các quyền theo đúng tiến trình của mình (sẽ được nói chi tiết trong phần V).
c. Đánh giá lại theo định kì: Bạn được quyền yêu cầu tái đánh giá cho con mình mỗi năm một lần và Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật (Individuals with Disabilities Education Act (IDEA)) đòi hỏi việc tái đánh giá phải được thực hiện ít nhất 3 năm một lần.

d. Cuộc họp bàn đầu tiên về Chương trình giáo dục cá nhân: Khi đã xác định được con bạn đủ tiêu chuẩn tiếp cận giáo dục cá nhân thì Chương trình giáo dục cá nhân đầu tiên sẽ được triển khai. Trong các cuộc họp bàn về Chương trình giáo dục cá nhân, Chương trình giáo dục cá nhân đầu tiên của con bạn sẽ được thảo luận bởi bạn và những người tham dự khác trong đội ngũ Chương trình giáo dục cá nhân, và được soạn thảo thêm mẫu Chương trình giáo dục cá nhân của hội đồng trường học địa phương. Hãy chắc chắn rằng bạn đem theo đầy đủ tất cả hồ sơ y tế và hồ sơ trường học của con mình, tất cả các tài liệu viết tay (bao gồm luôn cả những thư từ) mà bạn nhận được từ nhà trường và hội đồng trường học địa phương, cũng như bất cứ một nghiên cứu độc lập nào của bạn về các chương trình, các hình thức và cách bố trí, và các dịch vụ liên quan mà bạn cho rằng có thể phù hợp với con mình. Hãy ghi chú hoặc ghi âm suốt cuộc họp để làm tư liệu về sau. Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn phải được qui định bằng văn bản viết tay và được kí xác nhận bởi bạn và hội đồng trường học địa phương sau cuộc họp (nếu, và chỉ nếu, bạn hài lòng và đồng tình với Chương trình giáo dục cá nhân đã được soạn thảo) hoặc không lâu sau cuộc họp (nếu bạn muốn xem xét kĩ càng hơn Chương trình giáo dục cá nhân đã được soạn thảo và đưa ra bất kì một ý kiến không đồng tình nào). Các ý kiến bổ sung cho Chương trình giáo dục cá nhân đầu tiên của con bạn nên được thêm vào nhanh chóng sau khi bạn và hội đồng trường học địa phương đã kí xác nhận phê chuẩn chương trình.
i. Chương trình giáo dục cá nhân nên bao gồm mọi thông tin đã được đề cập trong phần I(c) ở trên.
ii. Ưu tiên cho cuộc họp bàn về Chương trình giáo dục cá nhân, các chương trình nghiên cứu, các lựa chọn, các dịch vụ liên quan và hỗ trợ cung ứng sẵn có hoặc phù hợp với các nhu cầu của con bạn. Các tổ chức phụ huynh, phụ huynh của trẻ có các nhu cầu giống con bạn, mạng Internet, các luật sư và chuyên gia về giáo dục đặc biệt tại địa phương bạn có thể là những nguồn lực quí giá để tìm ra những lựa chọn thích hợp cho con bạn. Đồng thời, hãy dành thời gian ưu tiên để ghi chú hoặc một bản nháp cho cuộc họp, gồm các mục tiêu, chương trình, các hình thức và bố trí, các dịch vụ liên quan và cung ứng hỗ trợ, các điều chỉnh và mọi thứ mà bạn tin rằng có thể kết hợp được vào Chương trình giáo dục cá nhân của con mình.
iii. Các mục tiêu nên cụ thể, có thể đo đếm được, và có thể liên quan đến việc học tập, nhận thức, hành vi xã hội hoặc các kĩ năng khác. Các dịch vụ hỗ trợ liên quan có thể đáp ứng cho con bạn nên được chi tiết hóa thường xuyên, xuyên suốt và phân loại (ví dụ theo tỉ lệ học viên và khả năng chuyên môn) để có thể đáp ứng đúng nhu cầu của con bạn.
iv. Hãy chắc chắn rằng bạn và hội đồng trường học địa phương đã dành thời gian xem xét lại các thông tin phù hợp, gồm các đánh giá và tường trình về tiến độ. Nếu không, bạn hãy đề nghị mọi người dành thời gian xem xét lại khi cuộc họp bàn vừa được bắt đầu.
v. Trong cuộc họp, hãy trình bày bất cứ điều gì bạn quan tâm hoặc có liên quan tới Chương trình giáo dục cá nhân được thiết kế cho con bạn và hãy chắc chắn rằng những vấn đề đó được lưu giữ lại trong hồ sơ của bạn, như phần phụ lục về phụ huynh trong mẫu Chương trình giáo dục cá nhân, hoặc một khoảng để ghi lại biên bản. Bạn nên xem lại cẩn thận mọi ghi chú và biên bản, và điều chỉnh lại những điểm chưa chính xác hoặc những lỗi kể cả những điểm đáng nghi ngờ, lưu trữ lại tất cả các ghi chép và các quan điểm không đồng tình của bạn. Việc này sẽ giúp bạn đương đầu với các quyết định mà bạn không đồng tình bằng các quyền theo đúng tiến trình của mình
e. Họp bàn thường niên về Chương trình giáo dục cá nhân / Cập nhật Chương trình giáo dục cá nhân mà không cần phải họp bàn: Phải có tối thiểu một cuộc họp bàn mỗi năm để cập nhật Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn, trừ khi hội đồng trường học địa phương bạn đang thực hiện chương trình thí điểm đòi hỏi 3 năm mới họp bàn một lần. Bạn vẫn có thể họp bàn thường xuyên hơn nếu bạn hoặc nhà trường cảm thấy Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn cần được cập nhật hoặc cần phải xác định các vấn đề cụ thể. Đồng thời, thay vì họp bàn, bạn và hội đồng trường học địa phương có thể đồng thuận trên giấy tờ để tạo ra những thay đổi trong Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn. Các cuộc họp bàn về Chương trình giáo dục cá nhân có thể được thực hiện một cách cá nhân thông qua các hội nghị trên phim ảnh hoặc bằng các cuộc gọi.

III. Làm sao để trở thành người gây ảnh hưởng lên việc phát triển và kiểm soát Chương trình giáo dục có nhân của con bạn?

a. Hãy tự tổ chức. Hãy duy trì một lịch trình theo dõi tiến độ Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn, bao gồm những cuộc gặp và các hạn định quan trọng. Một trong những cách quan trọng giúp bạn trở thành người gây ảnh hưởng lên Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn là duy trì và sắp xếp tất cả mọi thông tin liên quan đến hồ sơ y tế và hồ sơ trường học của con bạn. Những công cụ tổ chức như bìa hồ sơ hoặc ngăn tủ chứa tài liệu có thể được dùng để truy cập các tài liệu quan trọng khi bạn cần suốt tiến trình Chương trình giáo dục cá nhân. Bạn nên duy trì và sắp xếp các thông tin sau:
i. Tất cả các hồ sơ trường học, bao gồm thẻ tường tình, hồ sơ tham dự và hồ sơ rèn luyện, và các đánh giá;
ii. Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn và các ghi chú từ các cuộc họp bàn về Chương trình giáo dục cá nhân;
iii. Mọi điều chỉnh của trường học và hội đồng trường học địa phương, bao gồm mọi thư từ có đóng dấu ngày gửi;
iv. Mọi tài liệu thông tin và mẫu giấy tờ mà hội đồng trường học địa phương đã gửi cho bạn;
v. Hồ sơ sức khỏe và hồ sơ y tế của con bạn, mọi thư từ của các chuyên gia y tế;
vi. Mọi đánh giá được thực hiện ngoài tiến trình Chương trình giáo dục cá nhân (ví dụ bởi các chuyên viên đánh giá tư nhân);
vii. Mọi nghiên cứu độc lập của bạn về các chương trình và các dịch vụ liên quan mà bạn cho rằng có thể phù hợp với Chương trình giáo dục cá nhân của con mình;
viii. Thông tin về bất kì một chương trình và dịch vụ tư nhân nào mà bạn cho rằng có thể phù hợp với các nhu cầu của con mình;
ix. Thông tin liên lạc với những người mà bạn giữ liên hệ suốt tiến trình Chương trình giáo dục cá nhân;
x. Nhật kí theo dõi các cuộc họp, các cuộc trò chuyện qua điện thoại hoặc trao đổi cá nhân, và tất cả thư từ của những người có liên quan tới Chương trình giáo dục cá nhân, bao gồm ngày giờ, những người tham dự, nội dung cuộc họp, thư từ cũng như mọi hoạt động và nỗ lực cần thiết kèm theo.
b. Theo dõi tiến độ của con bạn. Qua từng năm, bạn nên theo dõi tiến độ của con mình tại trường để xác định các lĩnh vực chúng có tiến bộ và vẫn đang phải vật lộn với các lĩnh vực nào. Việc này đặc biệt hữu ích giúp bạn và đội ngũ Chương trình giáo dục cá nhân phác thảo những mục tiêu để cập nhật thường niên Chương trình giáo dục cá nhân. Hãy giữ liên lạc với giáo viên và chắc chắn rằng bạn thường xuyên xem lại các hoạt động ở trường của con mình. 
c. Các chương trình nghiên cứu nhà trường. Không nên chỉ phản hồi với nhà trường hoặc hội đồng trường học địa phương về các thông tin liên quan đến chương trình và dịch vụ có thể đem lại hiệu quả phù hợp với các nhu cầu giáo dục đặc biệt của con bạn. Hãy sắp xếp những nghiên cứu của bạn về các chương trình và dịch vụ có thể thích ứng và sẵn sàng trình bày chúng với đội ngũ Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn.
d. Sẵn sàng tham dự các cuộc họp bàn về Chương trình giáo dục cá nhân. Hãy dành thời gian để chuẩn bị cho các cuộc họp bàn về Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn bằng các xem xét lại mọi hồ sơ và tài liệu mà bạn đã thu thập được. Rồi dựa vào đó, hãy chuẩn bị các ghi chú hoặc phác thảo tất cả những gì bạn cho rằng có thể phối hợp với Chương trình giáo dục cá nhân của con mình. Đặc biệt, hãy dành thời gian để xác định các mục tiêu và tiêu chí mà bạn cảm thấy phù hợp. Nếu con bạn đã có một Chương trình giáo dục cá nhân, hãy xem lại các mục tiêu, tiến độ theo ngày tháng, sự tương thích của các dịch vụ được cung cấp để hoàn thành các mục tiêu đó, quan điểm của bạn về từng phần của Chương trình giáo dục cá nhân hiện tại để có thể thay đổi hay vẫn tiếp tục duy trì. Đồng thời, hãy trình bày mọi vấn đề quan tâm của bạn về Chương trình giáo dục cá nhân hiện tại của con mình.
IV. Các nguồn lực nào có thể giúp bạn thực hiện Chương trình giáo dục cá nhân?

a. Những tổ chức phụ huynh. Nhiều hội đồng trường học địa phương có một tổ chức phụ huynh về các vấn đề giáo dục đặc biệt. Bạn có thể liên hệ với hội đồng trường học địa phương hoặc Hiệp hội phụ huynh-giáo viên (Parent-Teacher Association) để biết thông tin về những tổ chức phụ huynh tại địa phương mình. Nếu hội đồng trường học địa phương không có những tổ chức phụ huynh về các vấn đề giáo dục đặc biệt, hãy xem xét tìm kiếm một tổ chức phụ huynh cấp tiểu bang hoặc cùng với các phụ huynh có con cái trong tình trạng giống con bạn thành lập một tổ chức phụ huynh tại địa phương bạn.
b. Luật sư về lĩnh vực giáo dục đặc biệt. Các luật sư tinh thông về lĩnh vực giáo dục đặc biệt có thể là một nguồn lực rất giá trị trong suốt Chương trình giáo dục cá nhân và đặc biệt khi có một bất đồng liên quan đến Chương trình giáo dục cá nhân của con bạn xảy ra. Việc quan trọng cần cân nhắc ở đây là khi nào nên tham vấn một nhà tư vấn hay thuê hẳn một luật sư chuyên về lĩnh vực giáo dục đặc biệt, sự phức tạp trong tiến trình Chương trình giáo dục cá nhân và các vấn đề liên quan đến việc ủy nhiệm có thể gây ra những bất đồng với hội đồng trường học địa phương xoay quanh Chương trình giáo dục cá nhân.
c. Các nguồn tài liệu và chỉ dẫn hữu ích khác. Có rất nhiều sách hướng dẫn về Chương trình giáo dục cá nhân mà phụ huynh có thể tìm mua. Internet cũng có thể là điểm xuất phát rất tốt vì ở đó có nhiều chủ đề, trang web và tổ chức liên quan tới Chương trình giáo dục cá nhân, tuy nhiên, điều quan trọng là cần phải phân biệt kĩ lưỡng các nguồn tài liệu trên Internet và nhận biết được các tác giả và nhà cung cấp những thông tin xác thực đáng tin cậy về lĩnh vực giáo dục đặc biệt.
V. Bạn có thể làm gì nếu không đồng tình với Chương trình giáo dục cá nhân đã được triển khai hoặc các tiêu chuẩn đã được xác định của con mình?
Nếu bạn thực sự có những bất đồng liên quan đến Chương trình giáo dục cá nhân của con mình (không phải là các bất đồng vì hội đồng trường học địa phương vi phạm các nguyên tắc về nghĩa vụ đối với con bạn, điều sẽ được đề cập trong phần VI dưới đây), bạn có thể khiếu nại. Các bất đồng thường gặp bao gồm: tiêu chuẩn để tiếp cận chương trình giáo dục cá nhân; các kết quả đánh giá; các mục tiêu của Chương trình giáo dục cá nhân; sự thỏa đáng của các dịch vụ liên quan; và việc đề xuất các thay đổi trong Chương trình giáo dục cá nhân. Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật (IDEA) cho phép bạn có 2 năm để thu thập tài liệu và thực hiện các quyền của mình theo đúng thủ tục kể từ lúc bạn nhận thấy những bất đồng nêu trên.
a. Đề nghị một cuộc họp không chính thức bàn về giải pháp. Dù có ưu tiên cho việc khiếu nại theo thủ tục hoặc cho việc mở rộng các bất đồng không theo thủ tục, thì bạn cũng nên đề nghị một cuộc họp không chính thức với hội đồng trường học địa phương để giải quyết bất đồng. Đây là cách giải quyết đơn giản và hiệu quả nhất, nhưng có thể không đưa đến giải pháp thỏa đáng cho các bất đồng. Nếu bạn không thể giải quyết bất đồng bằng một cuộc họp không chính thức, hãy gửi thư đến hội đồng trường học địa phương để trình bày các bất đồng và giải pháp xử lí mà bạn đề xuất.
b. Tham vấn luật sư. Bạn có thể tham vấn hoặc thuê hẳn một luật sư để thay mặt bạn trong việc dàn xếp và/hoặc điều đình. Điều quan trọng là bạn nên tham vấn hoặc thuê một luật sư thông thạo về Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật (IDEA) và Chương trình giáo dục cá nhân tại địa phương và hội đồng trường học địa phương bạn. Thường thì vấn đề chủ yếu khi tham vấn hoặc thuê luật sư là về phí tổn; có thể bạn muốn tìm ai đó làm việc trên cơ sở vì lợi ích chung. Khi dàn xếp, bạn có thể thuyết phục hội đồng trường học địa phương chi trả phí tổn cho luật sư như một phần của thỏa thuận, nhưng hội đồng trường học địa phương không bị bắt buộc phải thực hiện việc đó. Nếu bạn tiến hành một phiên điều đình và thành công, bạn sẽ được hội đồng trường học địa phương hoàn trả lại phí tổn cho luật sư theo luật định. Nếu không thành công, bạn sẽ chịu mọi phí tổn. Tùy thuộc vào mức độ phức tạp của vấn đề, một số gia đình kể lại việc phối hợp thành công với người bảo hộ, những người tính thù lao rẻ hơn nhiều so với luật sư.
c. Khiếu nại theo thủ tục. Để khởi đầu khiếu nại, bạn phải tập hợp thủ tục khiếu nại với hội đồng trường học địa phương và gửi một bản sao thủ tục khiếu nại đến Sở giáo dục tiểu bang chịu trách nhiệm về giáo dục đặc biệt. Thủ tục khiếu nại phải có đầy đủ các thông tin được qui định trong Điều 34 Mã qui chế liên bang, Khoản 300508(b) (34 Code of Federal Regulations § 300508(b)), bao gồm tên và địa chỉ của bạn và con bạn, tên trường học của con bạn, thông tin chi tiết về những vấn đề bất đồng của bạn, giải pháp mà bạn đưa ra và bạn muốn thỏa thuận hay tiến hành một phiên điều đình.
d. Thỏa thuận. Sau những bước đầu điền thông tin vào thủ tục khiếu nại, bạn có thể yêu cầu một sự thỏa thuận hoặc tiến hành ngay lập tức phiên điều đình. Cuộc thỏa thuận sẽ dễ chịu hơn một phiên điều đình. Một tổ chức thứ ba có liên quan đến Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật (IDEA) và Chương trình giáo dục cá nhân sẽ làm trung gian cho cuộc thảo luận và giúp hai bên trình bày các thỏa thuận để giải quyết bất đồng. Nếu các bên có thể giải quyết được bất đồng thì cuộc thỏa thuận sẽ được ghi lại bằng văn bản và ràng buộc bạn với hội đồng trường học địa phương.
e. Tiến hành điều đình. Một cuộc điều đình chính thức cho phép bạn và hội đồng trường học địa phương đưa ra các tuyên bố mở đầu và kết thúc, và trình bày các bằng chứng bằng văn bản và chứng thực. Các bằng chứng sẽ được vấn hỏi bởi cả hai phía, bạn và hội đồng trường học địa phương, nên bạn hãy chuẩn bị những bằng chứng để giải đáp các thắc mắc có thể có của hội đồng trường học địa phương và chuẩn bị luôn những câu hỏi để tra vấn các bằng chứng của hội đồng trường học địa phương. Một tổ chức trung gian thứ ba, một tổ chức phân xử, sẽ chủ trì cuộc điều đình và đưa ra kết luận cuối cùng bằng văn bản. Cả bạn và hội đồng trường học đều có quyền khiếu nại văn bản kết luận lên tòa án tiểu bang hoặc tòa án liên bang. Bạn nên cân nhắc các thế mạnh, thời gian và chi phí cho việc khiếu nại. Đây là thời điểm thích hợp để bạn tham vấn luật sư.
VI. Bạn có thể làm gì khi cho rằng hội đồng trường học địa phương đã không tuân thủ các nghĩa vụ về triển khai và thực hiện Chương trình giáo dục cá nhân của con tôi theo luật định?
Nếu bạn cho rằng hội đồng trường học địa phương không tuân thủ các tiêu chuẩn của Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật (Individuals with Disabilities Education Act) hoặc Đạo luật cải tổ năm 1973 (Rehabilitation Act of 1973), bạn có thể làm thủ tục khiếu nại. Đây là một thủ tục khiếu nại khác với thủ tục khiếu nại đã được mô tả ở trên. Nếu không chắc đây là loại thủ tục nào, bạn nên soạn thảo cả hai loại và nhờ một luật sư tư vấn giúp bạn chọn lựa.
Thủ tục khiếu nại viện dẫn các vi phạm Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật (Individuals with Disabilities Education Act) phải được hoàn tất trong vòng 1 năm sau khi xảy ra vi phạm. Thủ tục khiếu nại viện dẫn các vi phạm Đạo luật cải tổ năm 1973 (Rehabilitation Act of 1973) phải được hoàn tất trong vòng 180 ngày kể từ khi xảy ra hành vi phân biệt đối xử với con bạn. Bạn có thể tìm thấy mẫu hồ sơ khiếu nại tại Sở giáo dục của tiểu bang và Sở quyền dân sự (Office of Civil Righst) của Bộ giáo dục Hoa Kì (U.S. Department of Education). Trong lúc bạn đang khiếu nại, cơ quan hành pháp chính phủ sẽ tìm hiểu về các khiếu nại, và họ có thể yêu cầu họp bàn với bạn và cho bạn cơ hội để trình bày các thông tin bổ sung, họ có thể họp bàn với hội đồng trường học địa phương và cho phép hội đồng trình bày thông tin, xem xét lại những bằng chứng và hồ sơ, rồi sau đó đưa ra quyết định. Đạo luật giáo dục những trường hợp khuyết tật (IDEA) yêu cầu các quyết định phải được đưa ra trong vòng 60 ngày kể từ khi thủ tục khiếu nại được trình lên. Tuy nhiên, trong những trường hợp đặc biệt như “tự kỉ”, tùy thuộc vào thủ tục hành chính của từng bang, thời hạn này đôi khi được nới thêm bằng sự đồng thuận của các bên.
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